

# 江苏昆山巴城镇：做足“蟹文章” 拉长蟹经济

本报记者 汪宏胜 □ 忽艳

近日，农业农村部办公厅、财政部办公厅联合印发《关于公布首批国家农业产业强镇名单的通知》，江苏昆山巴城镇正式被认定为国家农业产业强镇，系全国首批。

自2018年入选农业产业强镇建设名单以来，巴城镇立足大闸蟹主导产业，强化大闸蟹全产业链建设，推进主体集中、服务集合、要素集聚，推动产业链、补链、强链。经过五年的深化打造，巴城镇逐步形成了主导产业优势明显、产业链条深度融合、经营主体蓬勃发展、农民就业增收显著的良好势头。

## 科技助力打造生长“水晶宫”

“看这钳子多有劲儿！到了喂食的时间，螃蟹就会自己露头。”邹雪明是巴城镇联民村河蟹养殖户，也是当地小有名气的养蟹能手，“政府推行的高标准池塘改造和集中尾水处理，让蟹塘生态环境更好，大闸蟹成活率高，一个头大、品质好，价格更高！”邹雪明养殖大闸蟹20余年，承包了180亩池塘。去年夏季高温来袭，他率先在自家塘内种植的苦草起了大作用，螃蟹安然度夏，产出大闸蟹3.7万余斤，销售额达到450多万元。

巴城镇是“中国阳澄湖大闸蟹之乡”，2022年成功创建省级农业产业示范园，并大力发展大闸蟹产业，现有大闸蟹养殖基地3.225万亩，大闸蟹产业园区养殖3万亩。该镇先后投资9亿元，对大闸蟹产业园区进行设施改造和技术升级，全面应用渔业智能化生产管理平台，实现物联网技术应用全域覆盖。

近年来，巴城镇以优势特色大闸蟹养殖为核心，创新思路，推进生态健康养殖。通过标准化、规范化养殖，为巴城的蟹产业注入了生态、高效的全新理念。

在阳澄湖大闸蟹产业园区，记者看到一块显示屏上实时播放着进水区、养殖池塘、尾水区、生态湿地水温、溶解氧、pH等数据的监测结果。“这是水质在线监测系统。我们在水科院的指导下，根据环境保护的要求，对养殖



尾水进行三级净化处理，实现养殖尾水零排放或循环利用，不对外界排放污水。”巴城镇农村工作局农业干事荀志慧告诉记者，为促进大闸蟹产业持续健康发展，加快推进现代农业建设，销售额已有80多万元，估计当天应该能达到200万元。8月份的销售额是3000多万元，9月高峰期，一天能达到500万元的销售额。同时，合作社与高校合作研发出熟醉蟹、蒸黄油、蟹黄油等深加工产品，让阳澄湖大闸蟹的美味四季可享。

为进一步推进大闸蟹特色产业的发展，充分发挥园区联农带农功能，实现产业链提升“百村共兴”，该镇通过强村带弱村、村与村“联姻”等模式，探索形成“联村共建”发展模式，有效激活了村级集体经济经济发展活力。据了解，“联村共建”内容其中包括成立强村公司，村级集体经济组织入股，在镇党委和村党支部的领导下，选择政治素养高、懂农村、善经营、会管理的专业人才参与公司的日常运营。

## “联村共建”激发经济新活力

数据显示，大闸蟹连续多年稳居国庆节消费排名第一，一直是新消费的热点。

“现在请大家跟随镜头，来感受下阳澄湖的湖美蟹肥……”在九百亩合作社阳澄湖大闸蟹养殖基地，网红博主在抖音等短视频平台上同步开启了一场直播。阳澄湖上首家网红直播带货基地，在定期拍摄宣传阳澄湖美景和记

录大闸蟹生长周期变化的短视频之余，不时与网友进行直播互动。合作社负责人邢元告诉记者，直播还没结束，销售额已有80多万元，估计当天应该能达到200万元。8月份的销售额是3000多万元，9月高峰期，一天能达到500万元的销售额。同时，合作社与高校合作研发出熟醉蟹、蒸黄油、蟹黄油等深加工产品，让阳澄湖大闸蟹的美味四季可享。

为进一步推进大闸蟹特色产业的发展，充分发挥园区联农带农功能，实现产业链提升“百村共兴”，该镇通过强村带弱村、村与村“联姻”等模式，探索形成“联村共建”发展模式，有效激活了村级集体经济经济发展活力。据了解，“联村共建”内容其中包括成立强村公司，村级集体经济组织入股，在镇党委和村党支部的领导下，选择政治素养高、懂农村、善经营、会管理的专业人才参与公司的日常运营。

## “五好蟹”护航可持续发展

日前，农业农村部官网发布了一批2023中国美丽乡村休闲旅游行（夏季）精品景点线路，昆山市“共享农庄数万亩休闲纳凉之旅”成功入选，获得农业农村部推介。位于巴城镇巴城湖村的华东生态共享农庄就在入选的线路之上。拥有占地1.1万平方米的网红“园

林”餐厅华东生态农庄，另有户外烧烤区、户外咖啡厅、休闲露营区，与汀江古韵联合打造昆曲主题民宿，拓展农庄产业链和服务范围，为游客提供丰富的多元体验，园区已基本实现数字人民币应用全场景覆盖。

“我们这里以上海游客为主，在餐厅吃饭，少不了大闸蟹，吃完还要带几只，现在一天能卖上万只大闸蟹。”华东生态农庄总经理夏冬梅告诉记者，“‘双节’预计接待游客12万人，大闸蟹的品质宣传，在这里以口碑为主。”

为全力守护好“中国阳澄湖大闸蟹之乡”这一金字招牌，巴城镇围绕“设施好、生态好、品质好、信誉好、底蕴好”的“五好蟹”理念，全面升级阳澄湖大闸蟹信用管理平台，对大闸蟹养殖进行全流程监管，同时加大对蟹农的信用监管和大闸蟹的来源追溯，确保产地大闸蟹“五好蟹”品质得到保障。

做足“蟹文章”，拉长蟹经济。在巴城，阳澄湖大闸蟹早已衍生出一条经济效益、生态效益兼具的产业链。一只螃蟹催生500多个交易码头、1300多家餐饮饭店，一个电商产业园带动就业3万多人，产业年销售收入达40多亿元。为构建特色农业产业链，巴城形成了集蟹种培育、成蟹养殖、电子商务、餐饮休闲于一体的全产业链，衍生了东阳澄湖湖省级农村电子商务示范村、大闸蟹电商产业园，建立了5个具有相当规模的集交易、餐饮、休闲为一体的综合市场。通过打造“蟹文化”名片，提升产业等级，开展大闸蟹开捕节、蟹文化旅游节等活动，每年吸引300多万人次来巴城品蟹观光，有力促进阳澄湖大闸蟹产业的可持续发展。

“我们将加快推进大闸蟹产业园区（武城村）智能养殖提升项目，不断夯实农业产业化基础。深入打造大闸蟹产业集群，拓展大闸蟹出口、高端餐饮等商务合作，抢占高端消费市场。”巴城镇党委书记朱叶华表示，下一步，巴城镇将以成功认定“国家农业产业强镇”为契机，进一步挖掘蟹文化，保护蟹品牌，繁荣蟹经济，全力写好大闸蟹产业发展新篇章，为昆山打造农业农村现代化县域示范贡献巴城力量。

此前，记者从“创新市场开发·赋能亚运盛会”主题新闻发布会上获悉，杭州亚运会在市场开发方面取得重大突破，本届亚运会的赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。数据显示，本届亚运会共征集了118个类别的176家企业，赞助金额共计44.178亿元，占到市场开发总收入的83.1%。

(上接A1版)

七、免去李松的中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表、特命全权裁军事务大使职务；

任命沈健为中华人民共和国常驻匈牙利特命全权大使；

四、免去唐松根的中华人民共和国驻基里巴斯共和国特命全权大使职务；

任命周立民为中华人民共和国驻基里巴斯共和国特命全权大使。

五、免去邹肖力的中华人民共和国驻阿根廷共和国特命全权大使职务；

任命王卫为中华人民共和国驻阿根廷共和国特命全权大使。

六、免去王刚的中华人民共和国驻乌拉圭东岸共和国特命全权大使职务；

任命黄亚中为中华人民共和国驻乌拉圭东岸共和国特命全权大使。

任命朱京阳为中华人民共和国驻哥伦比亚共和国特命全权大使。

# “浙江制造”为杭州亚运会赋能

赞助企业中本土企业占比超60%



本报讯（记者 牛夏风）长龙航空的亚运主题彩绘航班，把杭州亚运会的色彩送去了大江南北；与海康威视合作的指挥平台系统，让杭州亚运会的工作更加智能高效；开幕式上超过1亿人参与的“数字火炬手”，则是由支付宝提供的技术支持……杭州亚运会赞助企业充分发挥各自优势，为杭州亚运会的成功举办提供了高质量的支持。

此前，记者从“创新市场开发·赋能亚运盛会”主题新闻发布会上获悉，杭州亚运会在市场开发方面取得重大突破，本届亚运会的赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。数据显示，本届亚运会共征集了118个类别的176家企业，赞助金额共计44.178亿元，占到市场开发总收入的83.1%。

虽然杭州亚运会的市场开发一直是面向全球寻求合作伙伴，但浙江本土企业参与亚运会的热情高涨。据了解，杭州亚运会赞助企业共176家，其中浙江的企业107家，占比达60.7%。同时，特许生产企业共64家，其中浙江的企业46家，占比达71%。

在杭州亚组委市场开发部副部长杜梦菲看来，这场在家门口办的赛事有这么多浙江的企业来支持，主要得益于浙江的经济基础、浙江企业家的家乡情结、杭州亚运会的商业价值等。在多种因素影响下，促使杭州亚运会赞助企业中出现了大量浙江本土企业。

数据显示，杭州亚运会官方合作

伙伴的11家企业中，有5家都是浙江的企业。杭州亚运会的赞助商当中，4家中有3家都是杭州市的企业。“所以大家会发现，我们喝的水、吃的包、坐的车都是浙江制造。”杜梦菲说道。

与此同时，杭州亚组委也积极构建大市场开发平台，实现亚运品牌与企业品牌双向赋能。

“我们始终坚持为企业打造开放式、立体化的营销空间，助企业在‘亚运的双翅’。”杜梦菲介绍，亚组委和赞助企业在线上线下开展了亚运主题活动近200场，单是“争当亚运火炬手”的系列活动总参与人数就达到了25.58亿人，为企业品牌声量的传播开辟了路径。赞助企业中，有12家企业成为了特许经营企业，有30多家以不同方式参与了亚运公益。

杜梦菲表示，杭州亚运会能够取得今天这么好的成效，不仅是因为亚运会本身具有较强的品牌知名度和曝光量，同时也得益于组委会和赞助企业的双向奔赴，能量的双向叠加，做到了“1+1>2”的效果。

本报讯（记者 牛夏风）在杭州亚运会的游泳馆，一首《千年第一回》引起观众的大合唱，配合着炫酷的灯光，现场气氛被点燃，俨然变成了一场全民狂欢的聚会。最近，杭州亚运会赛场上BGM频频“出圈”，网友纷纷表示“杭州亚运会是懂放BGM的”“没有一首是白放的”。

在赛前、比赛间歇、赛后适时播放音乐，是不少国际体育赛事的惯例，但在本届杭州亚运会上，观众更感受到了特色和创新。据杭州奥体中心游泳馆运行团队体育展示与颁奖仪式主任鲁莹透露，作为“氛围组”的体育展示团队，不仅备有约1000首涵盖各国家、地区、各曲风的背景音乐，还为许多有望夺金的“种子选手”定制了专属“夺冠BGM”。

中国队运动员张雨霏在200米蝶泳夺冠后，一首由她本人翻唱的《稻香》在杭州奥体中心游泳馆响起，将现场氛围拉满的同时，也给运动员带来能量和惊喜，架起了运动员和现场观众情绪互动的桥梁。

乒乓球比赛项目的观赛热情极高，现场安排了充满热情的音乐和暖场环节，开启周杰伦曲风串烧模式，被网友们称赞“不亚于一场演唱会”。

杭州亚运会主新闻发言人毛根洪介绍：“进入体育场馆，除了观看体育比赛，还有非常多炫酷的东西，比如田径、击剑、篮球、羽毛球等场馆，把音乐、灯光、色彩、亚运形象、播报结合在一起，实现了‘体育+’，体育展示最主要的功能就是服务现场观众。”

在杭州亚运会赛场上，体育展示无疑成了一道闪耀的风景线，激情四射的开场秀、动感音乐、随鼓点闪动的灯光……无不调动着现场观众的情绪，成为了观众对杭州亚运会的记忆点之一。

“特别是音乐这块要归功于体育展示团队，团队中有很多年轻人，他们把‘红歌’与现在年轻人关注的‘嘻哈’放在一起，使音乐受到观众们的喜爱，给赛场观赛氛围的提升带来很大的帮助。”毛根洪介绍，根据组委会对体育展示的规划、总体要求以及在体育展示方面形成的一些经验，通过与杭州的特点相结合，给观众带来了视听盛宴。

同时，电视机前的观众也能感受到现场的热情氛围。毛根洪说：“随着转播技术和水平的提高，电视机前观众的观赛体验也越来越好，除了看转播、听解说之外，还增加了视觉、听觉方面的感受。”

此外，作为首次加入亚运会的项目，霹雳舞比赛在拱墅运河体育馆进行。为了给观众提供更好的观赛体验，场馆从优化舞台设计、增强现场互动、提升直播技术等三个方面进行了提升。拱墅运河体育馆新闻发言人吴伟明表示：“在比赛开始前的暖场环节，我们打造精彩的灯光秀，通过互动的方式给观众发放小礼品，营造好的现场氛围，并通过主持人的互动引导和音乐相配合，将整个观赛氛围推向高潮。”

## 山西大同加快建设承接北京市产业转移和科技成果转化的先进“智造”基地

本报讯（记者 任兵兵）日前，山西省政府新闻办举行“支持太原、大同更好发挥在全省高质量发展中引领带动作用”新闻发布会。山西省工信厅党组书记、厅长潘海燕介绍了山西省工信厅围绕大同着眼建设承接首都产业和科技成果转移转化地及京津冀数据和算力服务地，大力实施“积极承接制造业转移”“建设大数据中心集群”重点任务的工作安排。

推动省级专业镇实现突破。支持大同市立足产业基础禀赋，推动云州黄花、开发区医药、平城区轨道交通、广灵再生金属、云州区造纸等市级专业镇建设，以“传统、特色、专业、优势”为标准，培育打造省级专业

## 山西省推动文旅与特色轻工专业镇融合发展

本报讯（记者 任兵兵）日前，山西省政府新闻办举行“山西加快转型发展”系列主题新闻发布会的第十二场发布会，同时也是培育打造特色镇专项行动发布会。

山西是传统工艺美术和手工艺品资源大省，玻璃陶瓷、漆器工艺、金属工艺、珠宝首饰、晋作家具、织造服饰、纸艺包装、文房四宝、民间工艺、雕刻雕塑十大产业是山西省工艺美术发展的重点产业，在国内外拥有较高的知名度和影响力。山西省文旅厅相关负责人表示，山西省已有44项手工技艺被列入国家级非遗

项目。

构建支持工美发展政策体系。《平遥

## 内蒙古额尔敦羊业获“中国肉类食品行业先进企业”称号

本报讯（记者 闫廷）日前，中国肉类协会联合世界肉类组织共同主办的“2023中国肉类产业高质量发展大会”在重庆召开。会议期间，中国肉类协会为日前在“2023中国肉类食品行业先进企业”评选工作中获奖的企业颁发证书。

内蒙古额尔敦羊业股份有限公司获“中国肉类食品行业先进企业”称号。内蒙古额尔敦羊业股份有限公司副总裁王建臣表示，公司在未来将继

续深耕肉类产业，立足产业链优势，努力让锡林郭勒这张“金字招牌”引领内蒙古更多的品牌“走出去”、企业“走出去”。下一步内蒙古额尔敦羊业将切实担负起中国肉类食品行业先进企业的责任，强化食品安全监管，树立大食物观，推进健康中国建设，持续领跑草原肉羊行业，致力于成为现代化全产业链食品运营商。先后获得“中国十大羊肉品牌”“中国农产品百强标志品牌”“内蒙古自治区农牧业产业化重点龙头企业”等荣誉称号。

精品展，山西省工艺美术职业技能大赛，

山西省工艺美术大师培训，“中国紫砂南宜兴·北平定”高层研讨会等，推动富有民族特色的优秀传统文化传承、保护、发

扬。

推动产学研合作。各专业镇充分发

挥各类院校对人才创新能力的提升作

用，开展形式多样的协作、合作。祁县玻

璃器皿专业镇同晋中学院共建“现代玻

璃产业学院”，培养专业学生300余名。

平遥唐都公司与山西传媒学院共同搭

建“山西传媒学院平遥推光漆艺研

究中心”，为企业提供一站式产品文

化创意研发、设计开发研究服务的同

时，为师生教学、实践实训及科研创

作搭建了平台。

产业高质量发展。

据悉，内蒙古额尔敦羊业股份有限

公司依托内蒙古锡林郭勒盟大草

原得天独厚的畜牧业自然资源优势，

多年来专业从事优质良种肉用型草

牛羊的天然养殖、屠宰加工、生鲜储

存、冷链物流等，实现了企业健康

稳健发展，持续领跑草原肉羊行业，

致力于成为现代化全产业链食品运

营商。先后获得“中国十大羊肉品

牌”“中国农产品百强标志品牌”“内

蒙古自治区农牧业产业化重点企业”

等荣誉称号。

监督管理总局举办了“落实主体责任，企

业公开承诺”活动，中国肉类协会常务副

会长兼秘书长陈伟宣读了更安全、更绿色、更健康合力共促肉类产业高

质量发展—中国肉类产业高质量发展

大会”倡议书。

内蒙古额尔敦羊业股份有限公司获

得“中国肉类食品行业先进企业”

称号。

会议期间，内蒙古额尔敦羊业股

份有限公司获“